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ЕЛЕМЕНТИ КРОНИ ВЕРХНЬОГО ПРУТУ
(ГЕОГІДРОМОРФОЛОГІЧНА ТА ПОРЯДКОВА ХАРАКТЕРИСТИКА)
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Проведено кількісний та якісний аналіз елементів крони Верхнього Пруту. Обчислена їх густота. Проведена індексація.
Визначені порядки та їх діапазон для елементів крони.
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Вступ.
Руслознавчі дослідження річок Українських

Карпат та інших регіонів за останні десятиліття
стають дедалі біль детальними, охоплюють цілі
річкові системи. Водночас вони все глибше
поєднуються з екологічними, геоекологічними,
географічними та іншими дослідженнями,  під-
ходами. Наші річки, системи потік-русло (СПР)
зазнають потужного антропогенного впливу. Це
стосується і басейнових систем загалом, особли-
востей формування стоку води та наносів, змін
місцевих умов функціонування СПР. В таких
умовах важливими складовими взаємодії сус-
пільства та річкових, басейнових систем (РС, БС)
повинні бути дослідження їх стану, моніторинг,
формування баз даних, розвиток систем управ-
ління, прийняття рішень, оптимізації взаємодії.
Моніторинг і кадастрові описи русел та заплав
річок поки що не розвинуті, хоча вже стали надто
актуальними. Для їх розвитку, зокрема, необхідно
мати перелік відповідних об'єктів. Такого роду
дослідження проводяться на кафедрі гідроекології,
водопостачання та водовідведення Чернівецького
національного університету імені Юрія Федьковича
протягом останніх десяти років. Запропоновано
вивчати, описувати територіальні об'єкти пов'язані
з діяльністю СПР. Вони одночасно є ланд-
шафтними одиницями і елементами, складовими
РС та сучасних річково-долинних систем (СРДС).
Дослідженнями вже охоплено основну - стовбурну
частину системи Верхнього Пруту. Крона системи
у даному відношенні, поки що не вивчена. Для
проведення такого роду досліджень необхідно
сформувати відповідні підходи. Першим кроком є
виділення основних об'єктів - елементів крони, та
систематизація даних про них.

Мета роботи: розкрити сутність елементів
крони системи Верхнього Пруту, як територіальних
одиниць, дати їх систематизовану характеристику.

Аналіз попередніх досліджень і публікацій.
Географічні та гідрологічні дослідження річок,

річкових систем Українських Карпат проводяться
ще від дев'ятнадцятого століття. Особливостям
порядкової структури почали приділяти увагу у 70х

- 80х роках  двадцятого століття. Але поглиблені
дослідження такого роду розпочинаються від 90х
років. Найбільш важливими та відомими є праці
І.П. Ковальчука, Б.В. Кіндюка, О.Г. Ободовського,
І.С. Берези та інших дослідників [1, 2, 3, 8, 9]. У
них розглянуто питання особливостей та розвитку
басейнових систем, структури та динаміки РС,
масштабів їх перетворень, геоекологічних аспектів
антропогенного впливу, використання даних про
гідрографічну мережу у розрахунках зливового
стоку, застосування положень Водної рамкової
директиви ЄС для оцінки гідроморфологічгої якості
ділянок річок, виділення відповідних водних тіл
(об'єктів), морфометричного аналізу окремих
(регіональних) БС та РС та інше.

Дослідження територіальних структур, що
виникають внаслідок довготривалої діяльності СПР
з одного боку - загальновідомі (річкові заплави,
тераси, відповідні ландшафти), але з іншого, у
руслознавчому відношенні, тільки розвиваються [4,
11, 13]. Важливими їх складовими є: методи
виділення і фіксації просторового положення,
класифікація та ідентифікація, розвиток баз даних,
руслознавчий аналіз особливостей функціонування
і будови, геоекологічний аналіз, питання розвитку
моніторингу та систем управління.

Основні результати дослідження.
Підхід до вивчення територіальної структури

річкових систем, сучасних річково-долинних
систем, басейнових систем, полягає у тому, що
вони тісно пов'язані з геоморфологічною струк-
турою території та відповідними чинниками.
Діяльність СПР та її морфологічні наслідки - чи
не найбільш яскравий приклад прояву основного
методологічного положення геоморфології:
діалектичної взаємодії екзогенних та ендогенних
процесів. Очевидно, що малі річкові потоки більше
підкорюються місцевим геоморфологічним
умовам. Хоча, водночас, і у структурі великих
річкових систем, особливостях їх долин проявля-
ється вплив ендогенного чинника. З іншого боку
річкові системи виявляють і власні закономірності
розвитку, будови. Активність річкового екзогенного
чинника зростає пропорційно до його потужності.
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Це дає певні наслідки у функціонування СПР,
формуванні сучасних річкових долин. І загальна
геоморфологічна структура територій (терито-
ріальна структура) і СРДС мають ієрархічний
характер. Цілком логічно їх співвідносити.
Базовою ланкою геоморфологічного районування
є район (підрайон). Він характеризується такими
особливостями геоморфологічних умов та процесів
котрі проявляються у переважанні одного з
генетичних типів рельєфу [5, 6, 7, 10, 12]. Річки
(разом з долинами), що виходять за межі геоморфо-
логічного району настільки потужні, розвинуті, що
певним чином протистоять впливу ендогенних
чинників. Можна сказати, що вони переходять з
категорії місцевих територіальних географічних
об'єктів до регіональних. У зв'язку з цим, а також
опираючись на подібну ідею висловлену І.С.
Щукіним [12], було запропоновано виділяти
стовбурну частину достатньо крупних РС та їх
крону [4, 13]. Основним критерієм пошуку меж між
ними прийнято перетин границь геоморфологічних
районів (підрайонів). Додатковим критерієм -
досягнення річкою орієнтовно п'ятого порядку.

Стосовно річкових систем класичними є
дослідження їх порядкової структури. Але
порядкове число не дає прямої та змістовної
інформації щодо територіальних структур пов'яза-
них з діяльністю СПР. Вони об'єднуються не
просто в РС, а в СРДС ("річка" - теж досить
абстраговане, нечітке поняття...). Тому розробка
уявлень про геоморфологічно змістовну терито-
ріальну структуру СРДС є важливим доповненням
до порядкової структури. Її можна назвати
геогідроморфологічною (через поєднання за-
гальних геоморфологічних процесів та власне
річкової гідроморфології).

Важливою особливістю ієрархічної геогідро-
морфологічної структури СРДС є те, що в межах
крони особливості однорідних ділянок русел, заплав,
днищ долин залежать від місцевих, локальних
геоморфологічних чинників. Тому збільшується їх
строкатість, різноманіття, зменшуються розміри,
ускладнюється малюнок. Часто важко розрізнити
однорідні ділянки русел та заплави і ділянки днища
долин. Вони ніби цілісно об'єднані. Також особли-
вістю є те, що однорідні ділянки є і на малій і на
великій річці - це відносні величини, одиниці. Але їх
ранг в геоморфологічних та ландшафтних таксоно-
мічних системах змінюється. Наприклад: від цілих
ландшафтів та геоморфологічних районів (під-
районів) до місцевостей та урочищ.

Таким чином вивчення територіальної струк-
тури та особливостей об'єктів крони має значну
власну специфіку, пов'язану з їхнім різноманіттям,
масовістю, локальністю та іншими власти-

востями. Об'єкти крони певним чином поєдну-
ються зі стовбурами річкових систем. Також
існують незалежні малі річкові системи, без
стовбурів. Їх необхідно певним чином класифіку-
вати, систематизувати, для організації подальших
геогідроморфологічних (та інших) досліджень. Таким
чином виділяємо два аспекти, завдання даної роботи:
1) характеристика та систематизація об'єктів крони
системи Верхнього Пруту із формуванням положень
про геогідроморфологічну структуру; 2) аналіз її
співвідношення із порядковою структурою системи
та деяких особливостей останньої.

Для виконання першого завдання пропонуємо
використати спосіб якісної формалізації даних про
об'єкти через введення ієрархічної системи
індексів. Загалом річкові системи, СРДС можна
ділити на великі (В) та малі (М). Останні не мають
стовбурів і не відносяться до великих, тобто є
самостійними об'єктами. Подібно виділяються і
окремі, незалежні річки. Великі системи склада-
ються зі стовбурів (Ст) та крони (К). Крони
складаються з окремих об'єктів - елементів. Вони
можуть розташовуватися як продовження -
верхів'я стовбурів (КВ), або бути бічними
елементами (КБ). Також, у геоморфологічному
відношенні, вони можуть бути самостійними (мати
власні розвинуті долини), внутрідолинними (бути
сформованими в межах днищ долин стовбурних
ділянок річок) та перехідними. Індекси: с, в, п. Слід
зауважити на тому, що елементами крони можуть
бути як малі річкові системи, так і окремі річки
(першого порядку). Також можуть бути випадки,
коли елемент крони закладений у пра-долині. Але
це - особливі випадки, що потребують окремого
розгляду. Нарешті окремого розгляду потребують
інверсійні річкові "долини" та системи. Запропо-
новані індекси з трьох літер є основою ієрархічного
геогідроморфологічного опису елементів крони.
Також можна використовувати додаткові складові
індексу (записуються у дужки). У нашому випадку
пропонуємо наступні. "Г" - елемент в межах гірської
частини басейну. "ГП" - в межах гірської та
передгірної частин. "П" - в межах передгірної
частини. "Р" - в межах рівнинної частини.

За межі гір, передгір'їв та рівнини було взято
границі відповідних геоморфологічних областей та
країн. Площу кожної зони та довжину відповідних
стовбурових частин річки Прут було обраховано
за допомогою програми ArcMap, також було
пораховано кількість елементів крони системи
Верхнього Пруту (всього 731 елемент). Далі була
обрахована їх густота. На основі цих даних були
створені таблиці (табл. 1, 2).

При виборі розмірності густоти ми обрали -
"елем/10",  " елем/10км ", оскільки середня площа
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басейну кожного елементу крони наближається до
10 . Отже, відображення даних показників у цій
формі буде найбільш доцільним та зручним. Дані
таблиць показують, що густота елементів крони
значно змінюється відповідно до геоморфологічного
характеру території, і може бути використана для
характеристики гідрологічної мережі.

Характеристика кожного з елементів крони
подається у вигляді зведеної таблиці, де містяться
дані щодо кожного з них у порядку від витоків Пруту
(місця де він набуває статусу стовбура) аж до
кордону з республікою Молдова (таблиці 3а, 3б, 3в).

Елементи кожного зі стовбурів, що впадають
у Прут (напряму чи опосередковано) описуються
у цій же таблиці, однак через значний обсяг
друкованого тексту відображені тут не були. Таким
чином усі річки та річкові системи показані у
таблицях 3а, 3б, 3в впадають у Прут безпо-
середньо. Також відмітимо, що список елементів
складається з використанням принципу послідов-
ності прийнятому у Водному Кадастрі.

На основі складеної таблиці була обрахована
кількість елементів з індексами "с", "п", "в".
Результати увійшли до таблиці 4.

Аналіз просторового розміщення даних річок
(річкових систем) проводився за допомогою
картографічних даних і космознімків. Він показав,
що лише незначна частина приток розвивається
частково чи повністю у межах днищ долин
стовбурних частин  річкової системи. Для цього
необхідні певні особливі умови. У горах вони майже
відсутні. У передгір'ях - широкі, плоскі днища долин
перероблені у недавньому минулому бічними
переміщеннями розгалужених русел, при значній
загальній густоті річкової мережі дають максимум
елементів типу "п" та "в". Для межі рівнини (долина
р. Прут) характерною є наявність низьких надз-
аплавних терас, часто з нахиленою поверхнею, а
також менша загальна густота річкової мережі.

Для кожного елементу крони були визначені
порядки. За основу ми взяли схему Шталлера -
Гарцмана, описану Б.В. Кіндюком [2, с. 20-21].
Однак вона не повним чином враховує реальні
геоморфологічні, гідроморфологічні та інші умови
у яких протікають річки. Зокрема, річки перших
декількох порядків, що мають значну специфіку,
особливо у горах та передгір'ї. Саме тому ми дещо
видозмінили її, додавши надрівневі порядки з "1+"
до "4+", які є досить актуальними для елементів
крони досліджуваних річкових систем (надто для
гір та передгір'їв). Та розглядали визначені порядки
лише разом з введеними індексами.

Поняття порядків "1+" та "2+, 3+, 4+" дещо
відрізняються одне від одного. Наприклад: порядок
"1+" - означає, що у водотік першого порядку впадає

притока незначної протяжності та водності, що на
картах масштабу 1:100000 не відображається, а на
картах 1:25000 (1:10000) присутня (рис. 1а, 1б);
порядок "2+, 3+, 4+" - річкова система, достатньо
розвинута, значної густоти, у якій для формального
переходу на наступний порядок є нестача в один
елемент (чи умову, наприклад: тимчасова а не
постійна притока; рис. 2а, 2б).

Висновки.
Густота елементів крони відповідає геоморфо-

логії досліджуваного басейну. Відображає основні
закономірності формування гідрографічної сітки
системи Верхнього Пруту.

Загальна кількість елементів крони системи
Верхнього Пруту складає 731. Вона може
уточнюватись у незначних межах, за наявності
якіснішого матеріалу та при проведенні експеди-
ційних досліджень. Структура їх розподілу по
геоморфологічних областях та країнах (гори,
рівнина, передгір'я) є цілком закономірною. Також
закономірним є просторовий розподіл річок за
індексами "с, п, в". Вважаємо, що такого роду
дослідження є перспективними.

Аналіз та порівняння геогідроморфологічної і
порядкової структури СРДС дозволили виявити
деякі особливості останньої. Особливим і важливим
є питання присвоєння водотокам порядку "1" та"1+".
У горах та передгір'ях часто зустрічаються
випадки, коли не зрозуміло - вважати водотік річкою,
чи ні, що пов'язано з відсутністю чітко вираженої
долини, та неоднозначністю відображення на картах
різних масштабів (зокрема: 1:100000, 1:25000,
1:10000). Дане питання потребує також детальних
експедиційних досліджень.

 Помічено, що елементи котрі впадають у
стовбур мають порядки від "1" до "4+", з невеликою
кількістю виключень: р. Пробійна - 5й порядок,
басейн Білого Черемошу, ліва притока; р. Рожен
Великий - 5й+ порядок, басейну Черемошу, ліва
притока; початкові крони Чорного Черемошу та
Пруту - 5й порядок. Дані річки-виключення
можливо варто зарахувати до стовбурів. Це
питання потребує подальших досліджень.

Класифікація елементів крони та відповідний
аналіз геогідроморфологічної структури СРДС за
допомогою запропонованих індексів змістовно
доповнює аналіз порядкової структури. Він надає
важливу інформацію стосовно умов розвитку
територіальних одиниць СРДС. Спосіб подачі даної
інформації у вигляді запропонованих таблиць (3а,
3б, 3в) є основою кадастрування малих річкових
систем та організації моніторингу їх стану.
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Таблиця 1

Густота елементів крони басейну Верхнього Пруту

 Площа,  Кількість елементів крони Кількість елементів на 
одиницю площі, 
елем/10 

Гори 3399,3 511 1,50 
Передгір'я 2657,3 164 0,62 
Рівнина 2719,6 56 0,21 
Загалом 8776,2 731 0,83 

 
Таблиця 2

Густота елементів крони стовбурової частини р. Прут

 Довжина ділянки р. Прут, 
км 

Кількість елементів, що 
безпосередньо впадають у 
Прут 

Кількість елементів на 
одиницю довжини, 
елем/10км 

Гори 50 84 1,68 
Передгір'я 222 45 0,203 
Рівнина 222 22 0,099 
 

Таблиця 3
Приклад формування списку елементів крони для ведення відповідного кадастру (у вигляді зведеної таблиці)

Таблиця 3а
Частина зведеної таблиці елементів крони системи Верхнього Пруту (р. Прут у гірській частині басейну)

№п/п Ліва чи права Річка чи річкова 
система 

Індекс Довжина головної 
річки РС 

Порядок Назва 

  Початкова 
крона 

РС КВс(Г) 9,8 км 4(5)* Верхів'я 
Пруту 

  П Рс КБс(Г) 7,1 км 3 Озірний 
  Л Р КБс(Г)  1 - 
  Л Рс КБс(Г) 2,5 км 2 - 
  П Р КБс(Г)  1 - 
  П Р КБс(Г)  1 - 
  П Р КБс(Г)  1 - 

 
* - у дужках порядок визначений на карті масштабом 1:25000, поза ними - 1:100000

Таблиця 3б
Частина зведеної таблиці елементів крони системи Верхнього Пруту (р. Прут у передгірській частині басейну,

район населених пунктів Делятин - Добротів)

№п/п Ліва чи права Річка чи річкова 
система 

Індекс Довжина головної 
річки РС 

Порядок Назва 

 Л Рс КБс(Г) 18,6 3 Любіжня 
 Л Рс КБс(П) 5,9 3 - 
 Л Рс КБп(П) 2,4 1+ - 
 П Рс КБв(П) 9,8 2+ Ясинівець 
 П Рс КБв(П) 2,7 2 - 
 П Стовбур   4 Ослава  
 Л Р КБс(П)  1 - 
 П Р КБс(П)  1 - 
 П Р КБп(П)  1 - 
 Л Р КБс(П)  1 - 
 Л Р КБс(П)  1 - 
 П Рс КБп(П) 4,3 1+ - 
 П Рс КБс(П) 9,6 3 Кобилиця 
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Таблиця 3в

Частина зведеної таблиці елементів крони системи Верхнього Пруту
(р. Прут у передгірській/рівнинній частині басейну, район населених пунктів Заболотів - Снятин)

№п/п Ліва чи права Річка чи річкова 
система 

Індекс Довжина головної 
річки РС 

Порядок Назва 

 Л Рс КБп(Р) 19,4 2+ Рудка 
 Л Р КБс(Р)  1 - 
 П Р КБв(П)  1 - 
 П Рс КБп(П) 15,2 3 Дубовець 
 Л Рс КБс(Р) 45 3 Турка 
 П Стовбур   5 Рибниця 
 П Р КБп(П)  1 - 
 Л Стовбур   4 Чорнява 
 Л Рс КБп(Р) 15,7 2+ Орелець 
 Л Рс КБп(Р) 9,4 1+ - 
 Л Рс КБс(Р) 32 4 Белелуя 

 
Таблиця 4

Кількість елементів з індексами "с", "п", "в".

Кількість елементів Елементи з індексом "с" Елементи з індексом "п" Елементи з індексом "в" 
Загальна 667 45 19 
Гори 502 8 1 
Передгір'я 130 24 16 
Рівнина 35 13 2 

 

Рис.1а. Приклад притоки, річкової системи порядку
1+ на карті масштабом 1:25000, таблиця 2б пункт 3
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